

——展望未来——

乘着工业互联网的翅膀
飞向“十四五”

抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,即墨区加强5G基站、企业上云、数据安全、数据库等工业互联网基础设施建设,加快推进国家级工业互联网科教产业园项目推进,通过举办国家级赛事不断加强顶层资源链接,打造由优质互联网服务商、高层次专家学者构成的工业互联网智力支撑体系,为企业提供专业化服务,助力青岛打造世界工业互联网之都。

今年青岛提出打造世界工业互联网之都的奋斗目标。即墨区依托工业基础优势,立足更高站位,不断优化产业发展环境和生态,推动经济高质量发展。而这也将成为“十四五”期间即墨区重点突破的领域之一。

为此即墨区成立工作专班,顶格推进。即墨区委、区政府高度重视传统产业转型升级,始终将工业互联网作为传统产业赋能的切入点。3月份专门成立了由区委主要负责同志任组长的工作领导小组,坚持顶格谋划和推进,并多次专题调度工业互联网工作,设立由工信、科技、发改等部门组成的“两化”融合及产业赋能工作专班,作为全区工业互联网发展、传统产业转型升级的专职赋能机构,统筹推进全区工业互联网工作。

还研究研究出台相应政策,加强培育引导推进企业实施工业互联网改造,构建工业互联网开放创新生态,加速应用场景的实现。



全新奥迪A3 Sportback下线,填补了山东高端车制造空白。



青岛国际陆港成为具有码头进出口功能的胶东半岛地区重要的综合性内陆港区。



华山通航小镇通航机场、综合保税区同时获得国家层面批准,新引进中俄航空产业青岛总部基地项目,正在促进中信海直、北航长鹰、赛捷公务机等项目,通过抢占通用航空设备生产、试飞、进口零部件、二手飞机交易等先机,将加快在即墨建成航空科技谷、全省通航产业高地、国内新兴通航产业基地……

园区发展是特色,即墨上下背后的努力则是实打实的硬功夫。“双招双引”是抓经济工作的第一战场。即墨将“双招双引”作为全域全面高质量发展的重点突破工作,以体制机制创新为动力,以专业化、市场化招商为手段,集中优势力量突破“双招双引”工作,推动即墨产业量质齐升、快速发展。

优化营商环境为高质量发展释放硬核动力。即墨区充分运用“互联网+政务服务”、大数据等技术,实现新开办企业营业执照申领、印章刻制、涉税办理等业务一站式申请,企业开办1个工作日完成。同时全面落实“首问负责制+全程代办帮办”,创新“帮助企业拓市场”工作机制,深化政府购买法律服务促惠企政策落实试点。

创新发展

平台建成,服务就位,只待东风。

传统养殖业也能玩出新花样,孵化大产业。在即墨区金口镇的青岛田瑞集团,自主研发的设备实现了从上料、饮水、集蛋、降温、消毒到清粪等整个饲养过程的全部自动化,上下共达12层,养殖15万只鸡的空间里空无1人,所有环节只需1个人在外智能操控。其产业模式也成为国内蛋鸡养殖业津津乐道的“田瑞模式”。据了解,该公司年存栏量蛋鸡60万羽,年产蛋能力10000余吨,年育雏育成100万羽,已建设现代化蛋鸡养殖示范基地,是国家畜禽标准化养殖示范场,是青岛市、山东省蛋鸡养殖业的窗口。

更让人感到不可思议的是,虽然属于养殖业,但田瑞坚持蛋鸡养殖环保先行,致力推动绿色发展,利用畜禽粪便和废弃秸秆生产有机肥料,大力发展循环经济。正是在这种环保理念推动下,田瑞的养殖场所在地成功申报为3A级景区。

十九届五中全会提出,“十四五”时期要以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力。

创新发展也始终贯穿即墨这五年走来的路。

即墨区顶格组建“两化”融合及产业赋能工作专班,引进腾讯、思爱普、华为、金蝶、洪泰智造等国内外顶尖团队组成服务商联盟,分行业成立5个专家指导组,成立30支技术服务队,深入企业开展点对点服务。

作为全国首个“互联网+”中小企业示范区,即墨区将工业互联网作为新旧动能转换的切入点、传统产业改造提升的重要抓手,推动企业向数字化、智能化加快升级,培育出走在全球前列的互联网工业典范企业——酷特智能,还有我国首家达到工业4.0水平的轮胎工厂——青岛森麒麟集团。

还培育形成了纺织服装、汽车及零部件两大特色产业集群,9类智能改造的“2+9”实践成果模式。其中,酷特智能的数字驱动C2M大规模个性化定制模式,实现设计、下单、生产到产品交付的按需生产;一汽解放基于云平台的汽车产业协同发展模式、海联金汇的乘用车总成零部件全流程协同制造模式、方冠机械的汽配行业智能制造模式、森麒麟轮胎的精益制造智慧工厂模式、正大食品的安全可追溯供应链深加工模式、云路新材料的SMD数字化智能制造模式等,都成为领先成果案例。酷特智能、森麒麟轮胎成为工信部制造业与互联网融合试点项目,35家企业得到工信部“两化”融合贯标认定。

近年来,即墨围绕省“十强”产业、市

“956”产业以及该区确定的现代产业发展方向,组建“1+13”产业推进专班,开展跨代赶超和产业倍增计划,着力强龙头、补链条、聚集群,快速构建现代产业体系,现已呈现出以龙头项目为带动、产业链上下游项目集群发展的良好态势。

今年上半年惠科6英寸晶圆主体封顶,一期年内正式投产;影创科技总部入驻,在全球首发以“即墨”(JIMO)命名的混合现实智能眼镜;聚晶能源依靠自主研发技术,建成全省首条5G重要材料氮化镓产业化生产线;创新奇智、数字鹰无人项目全面投产,进化者机器人总部正从北京搬向即墨;伟东云教育获评国家独角兽企业和省瞪羚标杆企业……

面向未来,即墨的产业创新发展大有可期。

民生为本

“十三五”这五年,我们同时也能看到百姓的幸福感、获得感同这座城市的发展同步提升。

青岛市即墨区鳌山卫街道鳌角石村自1961年成立第一届党支部起,先后创下“即墨第一个吃上白面馒头的村、第一个通电的村、第一个通自来水的村”、培育出一个纳斯达克上市企业等傲人实绩。如今,在党组织带领下,千亩茶园、江北最大梅园串起种植、加工、旅游的产业链,村庄也由此走上了文旅融合的新路子。

“通过山林和土地流转,项目预计每年可为周边5个村庄增收约200多万元,增加就业岗位120多个。”鳌角石村党总支书记李建欣说,他们还投资6亿元建设生态宜居品质家园,全力守护“绿水青山”浓浓乡愁。

而在灵山街道,因地制宜提出的“花乡药谷”总体规划,更是突破性地走出自身特色的田园综合体创建之路。在这里,规划建设了一个总面积达5平方公里的生物医药产业园,目前已集聚生物医

药、医疗器械与中药深加工等产业项目10余个。还采取“龙头企业+产业基地+合作社+农户”发展模式,协助种植企业与辖区修正、科伦等药企达成长期合作协议,让中草药种植户吃了定心丸。花乡药谷中,中药种植园区、精品农产品种植园区、玫瑰小镇等16个现代农业产业园区紧密连接,透出联动发展的勃勃生机。

培育壮大农业农村发展新动能,逐梦沃野的即墨乡村振兴澎湃着愈发精彩的图景。

不仅是乡村振兴,在城市建设、民生保障上即墨也走在前列。

11月26日,“郎朗的院子”“娘本唐卡艺术馆”在即墨古城双双揭幕,开门纳客,广大市民游客、文化艺术爱好者可前往免费游览。当日,联合国和平使者、国际钢琴大师、即墨古城形象大使郎朗携“跨界好友”人类非物质文化遗产“热贡艺术”国家级代表性传承人、中国工艺美术大师——娘本,在即墨古城学宫举行大师见面会,郎朗向即墨龙山中心小学捐赠“快乐的琴键”郎朗音乐教室。两位大师携艺术归乡,唐卡艺术、古典音乐为传承千年的即墨古城带来新生创意与活力,两大殿堂级艺术项目赋能即墨文化产业高质量发展。

惠及民生,就是要抓住群众最关心最直接最现实的利益问题,从衣食住行教医养等多方面增加居民获得感。

五年来,即墨致力于提供更大力度保障改善民生,不断满足群众美好生活新需要。深入贯彻以人民为中心的发展思想,更加注重普惠性、基础性、兜底性民生建设,鼓励支持社会力量兴办公益事业,构建共建共治共享的社会治理体系。

坚持以人民为中心,坚持新发展理念,坚持深化改革开放,坚持系统观念。十九届五中全会为“十四五”指明方向,即墨区上下也必将久久为功,实现更大的跨越。